

Путь Израиля к Красному моря

«Все это случилось с ними в качестве примера и было записано для нашего назидания, на которых пришел конец веков».

1 Коринфянам 10:11

После смерти первенцев Египта и прохождения мимо первенцев Израиля фараон решил отпустить израильтян (Исход 12:29-32). На утро после событийной пасхальной ночи они собрались в Рамесесе, чтобы начать свое путешествие в Ханаан, землю, которую Бог сделал обещанием для Авраама (Бытие 15:18-21; Исход 3:8). В нашем вступительном отрывке из Писания апостол Павел говорит, что то, что произошло с израильтянами, было записано в качестве типов, или «примеров», для нашего обучения. Как христиане, мы можем извлечь уроки из того, как Бог обращался с этим древним народом, которые должны помочь нам избежать тех ошибок, которые они совершили, и проявлять большую веру в Божью заботу о нас, чем они.

Рамесес, откуда израильтяне начали свое путешествие, был одним из «сокровищных городов», построенных для фараона этим поработанным народом (Исход 1:11; 12:37). Рамесес был также титулом фараона-угнетателя, и это становится самым подходящим именем для города, откуда израильтяне начали

свое путешествие к земле Ханаан, где им было дано обещание о земле обетованной. Египтяне поклонялись солнцу. Их бог солнца назывался «Ра». Неудивительно, что этот фараон взял себе титул Рамсес (), что означает «сын солнца». Однако с точки зрения Истины мы знаем, что Рамсес на самом деле не был дарителем света ни для Египта, ни для израильтян. Именно он так поработил сынов Израилевых, что они вопили о спасении. Их Бог, Бог Авраама, Исаака и Иакова, услышал их и избавил их. Исход 2:23-25; 3:7-10

В этом отношении существует интересное соответствие в связи с Божьим обращением с христианами сегодня — то есть с духовными израильтянами. (Римлянам 8:14; Евреям 3:5,6; 1 Петра 2:5,9,10). У нас тоже, так сказать, есть фараон, угнетающий нас. Это сатана, первоначально называвшийся Люцифером, что означает «носитель света». Как и фараон в древности, он далек от истинного света. Тем не менее, благодаря своим разнообразным обманчивым методам, он предстает как «ангел света» (2 Коринфянам 11:14). Действительно, под руководством сатаны люди, называющие себя Божьими, были приведены к построению городов-сокровищниц — огромных церковных систем, маскирующихся под истинные города Божьи. Однако мы отмечаем, что Египет не просто представляет великие церковные системы, так же как их города-сокровищницы не составляли весь Египет. Египет, в частности, представляет мир или Царство тьмы и смерти, в котором в то или иное время все духовные израильтяне Бога были поработаны. Римлянам 8:21-23; Галатам 4:1-7

Порабощенные израильтяне не могли ничего сделать для своего собственного освобождения. Освобождение из Египта было совершено Богом. Именно Бог, через Свое всевластное провидение и посредством пролитой крови Иисуса, великого Пасхального Агнца (), приносит нам освобождение, наше искупление (Иоанна 1:29; 1 Коринфянам 5:7). В этой связи стоит отметить, что хотя окропление кровью пасхального агнца привело к освобождению Израиля из Египта, оно не обязательно привело их в землю обетованную. Так же обстоит дело и с духовными израильтянами сегодня. Бог избавил нас посредством крови Иисуса, но необходима постоянная верность условиям нашего призвания, если мы хотим наконец войти в небесный Ханаан.

Неизменная вера в Бога, избавившего их посредством пасхальной крови, была единственной гарантией для израильтян окончательного вхождения в землю, обещанную им Богом. Это проявление веры посредством окропления крови пасхального агнца на косяки и перекладины дверей было расценено Богом как проявление их послушания (Исход 12:22,23). Неспособность продолжать проявлять ту же степень веры была расценена Богом как проявление их непослушания. Бог помнил их природу, что они были лишь прахом, и продолжал терпеть их в течение долгого времени. (Псалом 103:14; Римлянам, глава 11). Однако их упорство в сомнениях и забвении Бога в конце концов заставило Его прекратить Свою борьбу с ними. За эту неспособность оставаться верными и послушными Он обратил их назад, но

не в Египет, а в пустыню, чтобы они там умерли. (Числа 14:22,23). Давайте хорошо запомним слова нашего вступительного текста, в котором Павел говорит нам, что то, что случилось с Израилем, случилось с ними в качестве примера. Пусть их пример неверия и непослушания станет предупреждением, помогающим нам ходить более верно и «достойно призвания», к которому мы призваны. Ефесеянам 4:1

Давайте не будем пренебрегать Богом и не будем считать то, что Он сделал для нас, чем-то обычным и банальным. Мы не должны считать само собой разумеющимся, что, поскольку Он однажды обратился к нам, когда мы еще были в грехах, даровав нам избавление через пролитую кровь Иисуса Христа, Он будет продолжать обращаться к нам, если мы не проявим все возрастающей благодарности и веры. Именно через нашу веру и послушание Богу мы показываем нашу благодарность за то, что Он уже сделал для нас. Несомненно, именно это имеет в виду апостол, когда говорит: «Без веры невозможно угодить Ему» (Евреям 11:6). Неразумно предполагать, что Бог будет продолжать изливать на нас Свои «духовные благословения», если мы не используем их как средство укрепления нашей веры в Него и усиления нашего рвения к Нему и Его делу. Ефесеянам 1:3

«Нет постоянного города»

Все израильтяне были готовы отправиться в землю обетованную, готовы принять избавление, которое Бог предлагал им. Соответственно, они собрались в Рамесесе, и оттуда отправились в

Суккот (Числа 33:5). Название Суккот означает «шалаш» и является хорошим напоминанием о том, что их путь к Ханаану, давая им свободу и освобождение от рабства в Египте, с другой стороны, был для них призывом к самоотречению от многих удобств и предметов первой необходимости, которые, несомненно, обеспечивали им их дома в Египте.

Израильтяне больше не могли наслаждаться защитой домов и крыш над головой. С тех пор они должны были жить в шатрах, пока не достигнут земли обетованной. В этом заключается урок для духовных израильтян, которые начали свое паломничество к небесному Ханаану покоя (). Не может быть «постоянного города», который обеспечил бы им защиту от трудностей пути, по которому они сейчас идут (Евреям 13:14). Как духовные сыновья нашего Небесного Отца, путешествующие к духовной земле обещания, мы не ищем защиты в материальных источниках. Вместо этого каждый из нас обитает во временных, скромных жилищах, над которыми бдит Бог, и мы имеем уверенность, что Он не дремлет и не спит (Псалом 121:3,4). Его драгоценные обещания благодати и защиты на всякий случай нужды создают благословенный балдахин между нами и бурями и огненными испытаниями, которые иначе одолели бы нас. Евреям 4:16

Израильтяне путешествовали под покровом облака, предоставленного Богом. (Исход 13:21,22). Это вполне может напомнить нам о безграничности Божьей благодати, которой мы

окружены, и о том, что «тем, кто любит Бога, то есть тем, кто призван по Его замыслу, все содействует к добру». (Римлянам 8:14-17,28). Эта благодать не должна быть ничем сдерживаема или ограничиваема. Ни одно земное облако не должно вставать между нами и нашим Богом. Мы должны всегда смотреть вверх, на покров Его благодати и любви, и таким образом все больше осознавать Его милость и заботу. Однако мы должны помнить, что Божья любовь и благодать по отношению к нам не всегда проявляются лишь в приятных жизненных переживаниях. Испытания и страдания, которые Господь допускает в нашей жизни, являются в равной степени проявлениями Его любви. Эти переживания нужны нам также для того, чтобы укрепиться в Нем «и в силе Его могущества». Ефессянам 6:10

Возьмем в качестве примера два растения одного вида. Пусть одно растет в погребе, где нет света и свежего воздуха, а другое — в открытом саду. Через несколько недель обратите внимание на разницу между этими двумя растениями. Одно будет здоровым и сильным, другое — слабым и хрупким. Растение в погребе защищено от ветра и дождя, но именно эта защита мешает ему стать сильным и выносливым. С другой стороны, растение, растущее на открытом воздухе, становится сильным в борьбе со стихиями, получая питание от солнечного света и оживляющей влаги дождя. Под этим великим небесным сводом растение процветает благодаря всем различным элементам и факторам, которые способствуют его развитию и укреплению.

Истинные духовные израильтяне имеют опыт, охватывающий все фазы Божьей благодати, благодаря которым они возрастают во Христе. Именно это воздействие действительно делает верующего христианина сильным. Это неблагоприятный ветер, дующий на дерево, заставляет его становиться все сильнее и сильнее, поскольку оно соответственно пускает свои корни все глубже в землю. Однако следует помнить, что именно солнечный свет является жизненно важным средством его существования и жизни, тем самым давая ему способность противостоять бурям. Мы тоже становимся сильнее, противостояя жизненным бурям, но именно солнечный свет Божьей благодати дает нам мужество и способность оставаться верными даже до самой смерти.

Рвение, с которым израильтяне начали свое путешествие по пустыне, не сохранилось. В этом мы имеем очень яркую иллюстрацию того, что может произойти в нашем собственном опыте, если мы не будем внимательно следить за собой. Существует вероятность, даже опасность, утратить нашу «первую любовь». (Откровение 2:4). Согласно Числам 33:6-8, израильтяне, по видимому, сначала двигались в целом на восток, а затем им внезапно было велено повернуть на юг. Самым естественным для них было бы продолжить путь на восток, ибо тогда они пришли бы к небольшим ручьям, лежащим к северу от Красного моря, которые, несомненно, было бы гораздо легче перейти и которые лежали бы гораздо ближе к Ханаану, их цели.

Маршрут израильтян кажется непоследовательным, потому что вместо того, чтобы увеличивать расстояние между собой и владениями фараона, они сокращали его. Мало того, они увеличивали барьер между собой и землей обетованной. Однако объяснение заключается в том, что этот шаг был направлен Богом. В повествовании говорится: «И шел Господь перед ними... чтобы вести их по пути». Исход 13:21

Следование Божьему руководству

Для духовных израильтян часто бывает так, что Бог направляет их не по пути прогресса по плоти, а в совершенно противоположном направлении, чтобы проявление Божьей благодати и силы было еще больше. Мы не должны выбирать свой собственный путь, но всегда должны позволять Богу направлять наш курс, даже если иногда этот курс кажется самым опасным. «Есть путь, который кажется человеку правильным, но конец его» — это не полное и окончательное избавление, на которое мы надеемся. Притчи 14:12

Если бы нам было позволено выбирать свой собственный путь, мы были бы склонны следовать нашим естественным склонностям и предпочтениям. Путь плоти обычно заключается в том, чтобы следовать по линии наименьшего сопротивления. Однако таким образом Бог не может быть прославлен, и наша вера не может быть должным образом продемонстрирована. Таким образом, легко иметь веру, пока мы видим далекий берег, но когда наступает туман, мешающий нашему естественному зрению,

именно тогда нам нужно проявлять сильную веру в Бога.

Чтобы развить эту иллюстрацию: путешествуя на лодке в ясный солнечный день, человек может почти не задумываться о мастерстве и компетентности лоцмана. Однако когда наступает густой туман и старые, знакомые ориентиры становятся невидимыми, именно тогда мы ценим лоцмана и его способность безопасно доставить нас в желанную гавань. В таких обстоятельствах человек не может сделать ничего, кроме как полностью довериться лоцману. Наше беспокойство, нервозность, опасения, сомнения и тревоги нисколько не помогут. Мы должны с верой ждать, пока лоцман проведет нас через это.

Как верно это относится к нашему духовному путешествию! Бывают моменты, когда, по промыслу Божьему, мы ничего не можем сделать, чтобы выбраться из сложной ситуации. В такие моменты нам ничего не остается, кроме как полностью довериться Богу, осознавая, что только Он способен вывести нас из беды (Пс. 34:19; 2 Кор. 1:9, 10). Именно тогда наши бедствия становятся Божьими возможностями.

Бог провел израильтян через бедствие, чтобы у них была возможность «остановиться» и увидеть Его спасение (Исход 14:13). Он изменил их путь и привел их к Пи-Хироф. Это было действительно место, где, по плоти, их сердца могли бы ослабеть от уныния. Вместо того чтобы обрести полное освобождение от Египта, они оказались в, по-видимому, еще более тяжелом положении, чем в начале своего путешествия ().

Вспомнили ли они тогда о Боге, который уже так много для них сделал? Нет. Они роптали и плакали. Они видели только Красное море перед собой и египтян позади. Они не видели пути к спасению, потому что не доверились Богу. Исход 14:10-12

Возможно, и мы, как духовные израильтяне, дошли до пределов своих сил и видим перед собой и позади себя препятствия, кажущиеся непреодолимыми. Господь, так сказать, может привести нас к Красному морю, где, кажется, отрезаны все видимые пути спасения. Боимся ли мы в такие моменты и трепещем ли перед, казалось бы, неминуемой гибелью? Не следует, потому что именно здесь у Бога появляется прекрасная возможность даровать нам избавление. Именно через эти испытания мы усваиваем столь необходимый урок: избавление исходит не от нас самих, а от Бога. Именно в такие моменты Он говорит нам, как когда-то говорил древнему Израилю через Своего слугу Моисея: «Не бойтесь, стойте на месте и смотрите на спасение Господне». Исход 14:13

Именно в такие моменты Бог, если мы Ему позволим, становится нашей башней убежища, нашей башней силы. В буквальном смысле, как хорошо, когда мы заблудились в лесу и больше не знаем, как выбраться, и вдруг видим знакомую башню, обозначающую место, которое, если мы только сможем до него добраться, будет означать для нас безопасность. Бог — именно такая башня силы и избавления, приносящая нам спасение в самые тяжелые моменты нашей нужды (Псалом 61:1-3; Притчи 18:10). Без Него

мы были бы безнадежно потеряны в пустыне отчаяния.

В повествовании говорится, что Бог направил израильтян в Пи-Хироф, «между Мигдолом и морем». (Исход 14:2; Числа 33:7). Мигдол означает «башня» (). Как это важно! Именно здесь Бог явил Себя израильтянам как башню убежища. Он дал Моисею указания, что нужно делать в сложившихся обстоятельствах. Послушание этим указаниям принесло избавление через то самое море, которое еще совсем недавно представляло собой самый непроходимый барьер на пути их бегства. Облако, которое шло перед ними, теперь заняло место в тылу лагеря, став столбом тьмы для египтян и столбом света для израильтян, не давая египтянам наступать на них в течение всей ночи (Исход 14:19-22). К утру Красное море расступилось, и они прошли через него в безопасное место.

Духовные израильтяне часто переживают испытания, допускаемые Богом, чтобы проверить их веру. Они помогают нам усвоить урок: «Ибо благодатью вы спасены через веру, и это не от вас, это дар Божий, не от дел, чтобы никто не хвалился» (Ефесеям 2:8,9). Для нас крайне важно осознать, что мы обретаем избавление не своими собственными силами. Очень важно, чтобы мы порой «стояли на месте» и видели спасение Божье. Это не означает безразличное или равнодушное отношение, но означает спокойную уверенность в Нем. Это уверенность, рожденная верой в то, что Тот, Кто за нас, больше всех тех, кто против нас

(Римлянам 8:31; 1 Иоанна 4:4). Полагая таким образом нашу надежду на Бога и сотрудничая с Ним, когда Он направляет наши пути, мы обретаем уверенность в победе и избавлении.

Иметь полную веру в Бога означает, что мы будем доверять Ему при любых обстоятельствах. Мы будем доверять Ему, когда Он скажет остановиться, и будем доверять и повиноваться, когда Он прикажет нам идти вперед. Отказ двигаться, когда Господь дает нам приказ идти вперед (), будет проявлением недостатка веры, так же как и отказ остановиться, когда Он просит нас это сделать. Однако, будь то остановка или движение вперед по Его повелению, наши сердца всегда должны быть в покое, ибо мы уже сейчас покоимся в осознании Его заверченного дела. Только так мы можем войти в покой, который предоставлен нам верой во Христа Иисуса (Евреям 4:9-11). Вся наша работа для Господа и весь наш прогресс на узком пути должны основываться на этом спокойном, доверительном покое в Нем и Его обещаниях и быть с ними в гармонии. Они дают нам уверенность в том, что, что бы ни случилось, все содействует нашему благу (Римлянам 8:28). Таким образом, в ожидании конца пути и Ханаана покоя, который будет найден там, мы можем даже сейчас, среди борьбы и трудностей пути, благодарить Бога, Который «дает нам победу через Господа нашего Иисуса Христа». 1 Коринфянам 15:57